



PARLAMENTUL ROMÂNIEI
GRUPUL PARLAMENTAR AL PARTIDULUI NAȚIONAL LIBERAL
SENAT

Adresată de către doamna Senator: **Monica Cristina ANISIE**
Circumscripția electorală nr.42 București
Grupul Parlamentar PNL
Ședința Plenului Senatului României din 02.03.2022

Titlul declarației politice: „Susținerea și asigurarea accesului la educație a refugiaților ucrainieni de pe teritoriul României”

Stimați colegi,

Declanșarea invaziei Federației Ruse în Ucraina, în noaptea de 23 spre 24 februarie 2022 este un atentat la viețile cetățenilor ucrainieni care și-au dorit să poată exercita un drept fundamental al democrației, acela de a-și alege singuri calea.

Sperăm ca acest act de agresiune fâțișă care reprezintă o încălcare flagrantă și gravă a principiilor de drept internațional și a angajamentelor internaționale asumate de Federația Rusă să înceteze cât mai curând, iar cetățenii ucrainieni să își poată trăi viața în pace și lipsiți de spaima amenințării războiului. Angajamentele internaționale încălcate sunt prevăzute inclusiv de Carta ONU, Actul Final de la Helsinki, Carta de la Paris pentru o Nouă Europă, Memorandumul de la Budapesta și Actul Fondator NATO-Rusia.

În contextul în care agresiunea Federației Rusie asupra Ucrainei este posibil să continue, iar refugiații ucrainieni să fie obligați să rămână o perioadă mai îndelungată pe teritoriul țării noastre, România are obligația morală, dar și legală, de a gândi măsuri de sprijinire pentru refugiații ce aleg să rămână pe teritoriul ei, până la finalizarea crizei militare.

Convenția privind statutul refugiaților, încheiată la Geneva, la 28 iulie 1951, care reglementează obligațiile noastre față de refugiații de pe teritoriul țării noastre, la articolul 22, face referire la educația publică, enunțând următoarele:

„Educație publică:

- 1. Statele contractante vor acorda refugiaților același tratament ca și cetățenilor lor în ceea ce privește învățământul primar.*
- 2. Statele contractante vor acorda refugiaților un tratament cât mai favorabil posibil și, în orice caz, nu mai puțin favorabil decât cel acordat străinilor în general, în aceleași împrejurări, în*



PARLAMENTUL ROMÂNIEI
GRUPUL PARLAMENTAR AL PARTIDULUI NAȚIONAL LIBERAL
S E N A T

privința formelor de educație, altele decât învățământul primar și, în special, în ceea ce privește accesul la studii, recunoașterea certificatelor de studii, a diplomelor și titurilor universitare eliberate în străinătate, reducerea de taxe și impozite și acordarea de burse de studii.”

Reglementările acestei convenții sunt stipulate în Legea cu nr. 122/2006 din 4 mai 2006 privind azilul în România, care, la art. 20, alineatul 1, litera h), prevede clar că recunoașterea statutului de refugiat sau acordarea protecției subsidiare conferă beneficiarului o serie de drepturi, printre care:

„să aibă acces la toate formele de învățământ, în condițiile prevăzute de lege pentru cetățenii români;„

În aceste condiții, dragi colegi, felicit toate instituțiile Statului român, organizațiile neguvernamentale și toți civilii care s-au implicat în ajutorarea acestor oameni nevoiți să își părăsească domiciliul pentru a-și salva viețile în această perioadă. Nu este însă suficient ceea ce s-a făcut până acum. Este nevoie de un plan mai amplu pentru a fi pregătiți cu adevărat pentru orice scenariu nefericit. Îndemn Ministerul Educației să creeze un grup interministerial prin intermediul căruia să fie identificate soluții optime pentru a veni în sprijinul copiilor ucrainieni ce au nevoie ca educația lor să continue.

În calitate de Președintă a Comisiei pentru învățământ din cadrul Senatului vă asigur, dragi cetățeni ucrainieni, că veți avea tot sprijinul meu și al Comisiei pentru ca toți copiii dumneavoastră care își doresc să își continue studiile să poată avea acces la educație, un drept fundamental ce nu poate fi îngrădit nici măcar de o confruntare armată.

Vă mulțumesc!

01.03.2022

Senator
Monica Cristina ANISIE

CONFORM CU ORIGINALUL